

Бесценный фолиант

АЛЕКСАНДРА ИВАНОВА

Представьте себе, что вы перенеслись во времени, заглянули в самый далекий уголок истории, приоткрыли завесу тайн XVI века и ощутили на себе дыхание веков. Примерно в такой атмосфере прошел День православной книги в Гродно. Презентация факсимильного издания Жуховичского Евангелия в Гродненской областной научной библиотеке имени Е. Ф. Карского словно открыла перед собравшимися дверь в прошлое. Проходим, чтобы вместе с «Гродзенскай праўдай» посмотреть, как это было.

Презентация издания стала важным событием в культурной жизни Гродненщины. Уникальная возможность узнать больше о важном историческом документе и его происхождении позволила каждому из гостей почувствовать себя частью национальной истории и культуры.

На мероприятии присутствовали представители музея «Замковий комплекс «Мир», православного духовенства, музейных и библиотечных систем, учреждений образования Гродно. Среди почетных гостей – председатель областного Совета депутатов Елена Пасюта, начальник главного управления



ФОТО ТАТЬЯНА МОТОВИЧЕЦ

образования облисполкома Руслан Абрамчик, начальник управления культуры облисполкома Елена Климович и другие.

Подобные мероприятия способствуют сохранению культурного наследия и популяризации исторических ценностей.

Об этом событии можно и нужно говорить. Дело в том, что благодаря факсимильному изданию белорусские исследователи и просто любители истории получат возможность от-



правиться в путешествие во времени с Жуховичским Евангелием под рукой без необходимости при этом обращаться к оригиналу. К слову, оригинал нахо-

дится в библиотеке имени Врублевских Литовской академии наук.

Как отметила заместитель директора по научной и просветительской работе музея «Замковий комплекс «Мир» Ольга Новицкая, факсимильное издание Жуховичского Евангелия XVI века появилось в 2023 году.

– Это уникальный памятник книжной культуры Беларуси, который до этого не был полностью оценен по достоинству и исследован. Музей инициировал проект по возвращению Жуховичского Евангелия еще в 2016 году, но этот процесс затянулся на долгие семь лет. Однако результат того стоил, перед нами еще и вторая книга – исследование издания, подготовленного белорусскими специалистами, – рассказала Ольга Новицкая.

– Первая презентация состоялась в нашем музее в ноябре 2023 года. Вторую решили провести именно в Гродненской областной научной библиотеке, ибо нам предстоит еще целый пласт работы, направленной на изучение этого памятника книжной культуры. В будущем, уверена,

предстоит сделать множество ярких открытий.

Передача одного из 99 экземпляров факсимильного воспроизведения Жуховичского Евангелия предоставила возможность вернуть это произведение в руки тех, кто мог внести свой вклад в культурное наследие города Гродно. Работа и руками, и сердцем. Древние страницы истории сегодня ожили в событии, которое пронесло дух прошлого в современную эпоху.

– Мы можам сказаць адно: дзякуй Богу, што каштоўнасці вяртаюцца на нашу Радзіму. Калі нават не ў выглядзе арыгінала, то ў выглядзе факсімільнай копіі. Дзякуючы гэтаму мы спадзяемся, што той час, калі святыні разбураліся і «раскідаліся камяні», мінаваў, – сказаў настоятель Свято-Владимирской церкви Гродно протоиерей Александр Велісейчык. – Наступіў новы час, калі камяні трэба збіраць і абраджаць разбуранае. Прэзентуемая сёння кніга каштоўная ў першую чаргу тым, што гэта слова Бога. Як кажа апостал Павел, вера ад слухання. А слуханне ідзе ад слова Бога.